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ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БАН 
ПРЕЗ 2009 Г. 

Научноизследователската и научно-приложната дейност на Централната библиотека на 
БАН са насочени към разработване на 15 проекта (БАН, ЕБР и Европейския съюз) в области-
те на библиотечно-инôормационните науки и българистиката и към реøаване на проблеми, 
свър зани с изследване, изграждане и управление на академичния библиотечен ôонд; автомати-
за ция на библиотечните процеси; опазване и ползване на библиотечния ôонд от традиционни 
и електронни документи и на бази данни; създаване на инôормационна инôраструктура; пуб-
ли куване на монограôии, библиограôии, справочни издания и др., които осигуряват научни-
те и приложните изследвания и разработки в областите на математическите, ôизическите, 
хи мическите, биологическите, инженерните, обùествените и хуманитарните науки и науките 
за Земята, извърøвани в БАН и страната, и представят Ака демията като национална научна 
ор ганизация, която спомага за духовното и културното развитие на българското обùество. За 
раз øиряване на ôонда с дигитални копия, за опазване на биб лиотечните документи и осигу-
ря ване на неограничен достъп до тях се извърøва текуùа дигитализация на редки и ценни 
биб лиотечни документи (българска възрожденска книжнина, микроôилмирани старо български 
ръ кописи и български периодични издания до 1944 г., периодични издания на БАН).

Успеøно ôункционира и постъпателно се развива интегрираната библиотечна система 
ALEPH500. Разøиряват се инôормационните възможности на електронния каталог. В него 
са представени 124 059 записа на библиотечни документи, съхранявани в ЦБ и в специалните 
биб лиотеки на постоянните научни звена (ПНЗ) на БАН (вкл. през отчетната година – 13 785 
за писа).

Централната библиотека е член на OCLC (Online Computer Library Center). Тя предоставя 
и обменя библиограôски записи в световния каталог (WorldCat). Продължава сътрудничество-
то с Британската библиотека, в резултат на което се разработва проектът “Mashine-readable 
Discription and Searchable Catalogue of Cyrilic Manuscripts”. Активно се обменят библиограôски 
за писи. Централната библиотека е инициатор и един от основателите на проекта “Национална 
ака демична библиотечно-инôормационна система” (НАБÈÑ), чиято цел е интегриране на 
елек тронните каталози на академичните библиотеки в България; обучение, установяване на 
кон такти и обмен с библиотеки в Европа и ÑАЩ.

Разøирява се дейността, свързана с ретроконверсията на библиотечните документи, 
пос тъпили в академичния библиотечен ôонд до 2003 г., тяхното класиôициране и предмети-
зиране:

в Централната библиотека: 618 библ. ед. периодични издания на БАН за периода от 1945 	
до 2003 г.; 336 заглавия български старопечатни книги; 919 заглавия руски имперски 
книги; 59 бр. микроôилми на ръкописи; 
в двадесет специални библиотеки на ПНЗ се извърøва ретроконверсия на библиотечни-	
те документи (в тези на Èнститута по математика и инôорматика, Ãеологическия 
ин ститут, Централната лаборатория по минералогия и кристалограôия, Èнститута 
по ôизиология, Èнститута за ядрени изследвания и ядрена енергетика, Èнститута за 
ли тература, Èнститута по ботаника, Èнститута по астрономия, Èкономическия ин-
ститут, Èнститута за български език, Èнститута по металознание, Библиотеката по 
хи мия, на Етнограôския институт с музей, Èнститута за изкуствознание – Библиотека 
му зикознание, Ãеограôския институт, Èнститута по експериментална морôология и 
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ан тропология, Èнститута за ôолклор, Централната лаборатория по обùа екология, 
Èн ститута по биология и имунология на размножаването, Националния археологически 
институт с музей). 

Успеøно протичат процесите за дигитализация на редки и ценни документи:
137 заглавия старопечатни книги;	
296 библ. ед. на вестник “Мир” (1934 г.); 	
103 микроôилма на ръкописи в 12 793 кадъра.	

Развива се логическата база данни на копия от средновековни ръкописи, съхранявани 
в ЦБ (обùо 358 записа).

Академичният библиотечен ôонд към 31.12.2009 година възлиза на 1 981 536 библ. ед., от 
кои то 1 036 534 библ. ед. книги, 914 156 библ. ед. периодични издания и  30846 библ. ед. спе циални 
ви дове издания. Ãодиøният прираст наброява 34 454 библ. ед., в т.ч. 7 905 библ. ед. книги, 23 811 
библ. ед. периодични издания и 2 738 библ. ед. специални видове издания, от кои то 192 ди сер-
та ции и 2 546 микроôилми. Èзвърøва се активен международен обмен на публикации. Броят 
на обменните партньори е 1 145 библиотеки, музеи, архиви, ôондации и други ин ституции в 69 
дър жави, на които са изпратени 12 433 библ. единици академични издания. Най-многобройни и 
ак тивни са обменните връзки с научни организации в ÑАЩ, Ãермания, Ру сия, Ôранция, Украй-
на, Англия.

Развитието на библиотечния ôонд се представя чрез 7 таблици за: годиøният прираст 
на ôонда по езици, начин на постъпление и съдържание и за състоянието на библиотечния ôонд 
към 2009 по начин на постъпление. Библиотечното обслужване се илюстрира чрез 3 таблици 
за регистрирани читатели, брой посеùения и ползвани библиотечни документи.

В Централната библиотека на БАН са обслужени 753 читатели, в т.ч. 244 учени, които 
са реализирали 7 053 посеùения (от тях в читалните – 2 196) и са ползвали 9 674 библ. ед. (от 
тях в читалните – 5 794 библ. ед.). Осъùествен е достъп до чужди бази данни чрез 24 часов 
дос тъп до уеб страницата на ЦБ (URL: htpp://www.cl.bas.bg) – SCOPUS - 132 211 търсения, 
ScienceDirect - 57 883, EBSCO - 2 268, BioMed Central. Faculty of  Biology - 1 860 търсения. 

Продължава инвентаризацията на библиотечните ôондове. Проверени са 69 811 библ. ед. 
пе риодични издания. Активно се разгръùа провеждането на вторичен подбор за поддържане на 
науч нозначими и инôормативни ôондове по проôила на БАН, а съùо за опазване на кни жовното 
кул турно наследство – отчислени са 9 383 библ. ед.: непроôилна и остаряла по съ държание 
литера тура; ôизически износена литература; липси, констатирани при инвентари зацията; невър-
на ти от нередовни читатели документи.

Ñ оглед осигуряване на актуално инôормационно обслужване се поддържа постоянен 
Èн тернт достъп до уеб страницата на ЦБ с електронни публикации като: 

Централната библиотека на БАН – история, основни ôункции, структура, об-1. 
служване;
Библиотеките на Българската академия на науките;2. 
Èнôормационен бюлетин на Централната библиотека на БАН;3. 
Ñтаропечатни книги в Централната библиотека на БАН;4. 
Дигитален архив на Ëуиджи Ñалвини;5. 
Българистика/Bulgarica. Èнôормационен бюлетин;6. 
Он лайн ресурси.7. 

Èзвърøени са над 45 био-библиограôски и ôактограôски справки; подготвят се 
спра вочно-библиограôски и инôормационни издания; извърøват се преводи и редак ция на 
ма териали на български, английски, ôренски и унгарски езици; поддържат се бази от данни, 
меж ду които:
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БАН. Нормативни документи, научен състав, структурни звена, перио дични 1. 
издания;
×уждестранни българисти;2. 
×ленове на Българската академия на науките. 1869 - ×. 1. Почетни членове, ака-3. 
демици /действителни членове/, член-кореспонденти /дописни членове/.

Централната библиотека на БАН е организатор и съорганизатор на 41 изложби на на-
цио нално и международно равниùе, между които: “140 години БАН”, “140 години Централ на 
библиотека БАН”, “БАН в пресата” и т.н ; от тях 29 изложби са на институти на БАН и на 
вън øни организации. 

В рамките на Националната библиотечна седмица, на 12 май 2009 г. Централната биб-
лио тека организира и осъùестви “Ден на отворените врати”, а на 10 ноември 2009 г. се про-
ве де тържествено честване на 140-годиøнината от основаването на Библиотеката на БАН. 
×естванията бяха придружени с доклади и изложби, чрез които пред научната и културната 
обùественост бяха представени нейната история, книжовно богатство, модернизация, автома-
тизация, бъдеùо развитие. Присъстваха български и чуждестранни гости. Ñъбитията намериха 
øирок отзвук в националното и академично медийно пространство. 

Централната библиотека осъùествява изследователска и приложна дейност по 15 
нацио нални и международни проекта, между които:

Адаптиране на международни библиотечни и библиограôски ôормати към ака-1. 
демичната библиотечна мрежа. Внедряване на ALEPH500;
Èзграждане на оторизирана база – на автори на изданията на БАН в 2. 
ALEPH500;
Академичният библиотечен ôонд;3. 
Библиограôия и научно изследване;4. 
Развитие на автоматизираната система BASLIB5 и адаптирането £ за раз прос-5. 
транение и внедряване в българските библиотеки;
Българистика/Bulgarica – инôормационнен бюлетин;6. 
×уждестранна българистика през �� век. Енциклопедичен справочник и ком-�� век. Енциклопедичен справочник и ком-век. Енциклопедичен справочник и ком-7. 
пютърна база данни;
Присъствие на българистиката в образователните и научните центрове по све-8. 
та;
Маøинночитаеми описания и каталози на кирилски ръкописи;9. 
Развитие на съвременната система от метаданни в инôормационно-търсеùите 10. 
системи за описание на славянски ръкописи;
Руската емиграция в България 1878–2006;11. 
Дигитален архив на Ëуиджи Ñалвини;12. 
Èзследване на стила на Ñв. патриарх Евтимий Търновски на ôразово равни-13. 
ùе;
Новите инôормационни технологии в библиотеките на БАН;14. 
ATHENA. Достъп до културното наследство.15. 

През 2009 г. Централната библиотека продължи публикуването на
Èнôормационен бюлетин на Централната библиотека на БАН, 2009, ¹1–12 1. 
ISSN: 1312-9899 (електронно издание);
Българистика/Bulgarica. Èнôормационен бюлетин, 2008, ¹ 17 и ¹ 18. ¹ 19 (под 2. 
печат) ISSN: 1311-8544;
45 статии в списания, периодични сборници, материали от научни ôо руми, от 3. 
които в чуждестранни издания: 1 в Русия, 1 във Великобритания.
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Централната библиотека осъùествява организационна, консултантска и координаци-
онна дейности за 49 специални библиотеки към ПНЗ на БАН, с които изгражда акаде мичната 
библиотечна мрежа. Осъùествени са над 600 кон султации. Организи рани и проведени са: 1 
øкола за продължаваùо обучение и 6 презентации на вънøни бази данни, предоставени от 
Централната библиотека, с 552 участника:

Библиограôски ôормат MARC 21; Èнтегрираната автоматизирана библиотечна 1. 
система ALEPH500 за библиотекари от Националния археологически институт 
с музей;
Представяне на бази данни: SCOPUS, ScienceDirect, Elsevier, Thomson –1 пред 2. 
Об ùото събрание на аспиранти на БАН и 5 – пред учени на БАН и вънøни 
потребители.

Учени от Централната библиотека участват в подготовката на студенти по библио-
течно-инôормационни науки от Ñпециализираното висøе училиùе по библиотекознание и 
инôор мационни технологии. Централната библиотека е база за провеждане на практика на 
студентите и за запознаването им с новите библиотечно-инôормационни технологии. 

По-долу са представени в таблици:
1. Ãолемината на Академичния библиотечен ôонд, неговият прираст и начините на 

комплектуването му;
2. ×итателската аудитория на Централната библиотека и библиотечната мрежа на БАН 

и ползваните от нея библиотечни документи.

Комплектувани библиотечни документи по НАЧИН на ПОСТЪПЛЕНИЕ 
в Централна библиотека и специалните библиотеки 

на постоянните научни звена през 2009 г.
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Читатели на Централната библиотека и специалните библиотеки на постоянните 
научни звена през 2009 г.

Посещения в Централната библиотека и специалните библиотеки на ПНЗ през 2009 г.



10

П
ол

зв
ан

и 
би

бл
ио

те
чн

и 
до

ку
м

ен
ти

 п
о 

В
И

Д
 в

 Ц
ен

тр
ал

на
та

 б
иб

ли
от

ек
а 

и 
сп

ец
иа

лн
ит

е 
би

бл
ио

те
ки

 н
а 

П
Н

З 
пр

ез
 2

00
9 

г.

П
ол

зв
ан

и 
би

бл
ио

те
чн

и 
до

ку
м

ен
ти

 п
о 

Е
ЗИ

К
 в

 Ц
ен

тр
ал

на
та

 б
иб

ли
от

ек
а 

и 
сп

ец
иа

лн
ит

е 
би

бл
ио

те
ки

 н
а 

П
Н

З 
20

09
 г

.



11

Ползвани библиотечни документи по СЪДЪРЖАНИЕ в Централната библиотека и 
специалните библиотеки на ПНЗ 2009 г.


